

又是一年重阳节。重阳节又被称为“老人节”，近日，省人大常委会办公厅发布通告，就《江苏省老年人权益保障条例(草案)》征求社会各界的意见。昨天，南京部分街道和社区还组织了一些敬老爱老的活动，比如给老夫妻统一办金婚庆典等。不过，快报记者在调查南京老年人设施配备时却发现，我们的城市还有不少值得提高的地方。

# 有老人便利设施的卖场不到10家

快报记者走访发现，南京的公共设施配备忽略了老人



在公交站台，市民蹲着候车的情景并不少见

见习记者 陈爱文 摄

## 记者探访

### 老人等公交，随身要带小板凳

昨天上午，年过六旬的徐女士致电快报热线96060，称南京很多公交站没有可以临时坐下候车的座位。有时老人出门坐公交，还得带上个小板凳。

目前，南京60岁以上的老年人超过100万，约占全市户籍人口的16%，并且还以年均5%的速度增长。预计到2020年，南京老年人口将占总人口的五分之一。南京在老年人设施配备上做得如何？记者就此进行了走访调查。

#### 座位少，小板凳要随身带

地点：公交站台

徐女士家住鼓楼区西康路附近，女儿住在河西，她经常乘坐133路公交车去看女儿。133路间隔时间比较长，站台也没有可以坐的地方，这可苦了徐女士。“我们小区一些老人出门都会带上小板凳，站台上能不能多安装些座位？”

昨天下午，记者沿洪武路、长江路、中山路、北京西路等几条主干道走了一圈，发现除了新街口站、长江路站和随家仓站有座位，其余20多个站台都没有座位。在宁海路候车的程先生说：“候车累的时候，我就蹲一会。”

对此，客管处公交科工作人员解释说，建造既能遮挡风雨又带候车座位的公交站台，要考虑的因素比较多。因为这种站对道路宽度、公交车通过的数量有较高的要求。如果所有站台都设座位，显然不太现实。该工作人员表示，随着管理的规范化，市区带候

车座位的站台会越来越多。

#### 90岁老人也要排队

地点：银行

84岁的马大爷手里拿着刚抽取的排队小号，在新街口一家银行的大厅里等候着，“银行排队比等公交车要好点，毕竟大厅里有个座位。”银行大堂经理告诉记者，银行每个月要给很多老年人代发养老金。“赶到业务繁忙的时候，90岁的老人还排过队呢。”大堂经理无奈地说，“如果老年人有特殊需求，我们会照顾一下。”

在另外一家银行，工作人员说，前来办业务的老人如果腿脚不便，工作人员可以给他们加号。记者相继走访了七八家银行，只有两家银行表示，可以为腿脚不便的老人提供便捷服务。鼓楼一家商业银行的大堂经理直接表示，“我们没有优待老人那一说。”

银行能不能设老年人窗口呢？对此，一家银行的工作人员认为不大现实。“银行的业务量很大网点则比较少，而每个网点的业务窗口也不多，因此短时间内设立单独的老年人窗口不太现实。”

#### 有老人便利设施的卖场不超过10家

地点：卖场

珠江路一家卖场里，67岁的卢大妈在陪4岁的孙子玩滑梯。卢大妈告诉记者，“稍大点的超市都有孩子玩耍的角落，却很少有针对老人的服务设施。例如老年人专用

的带扶手的马桶。上了年纪的人蹲下方便，如果没有人扶一把可能站不起来。”

丹凤街上的金润发超市，客服人员向记者展示了老人专用的折叠轮椅。“老人腿脚不便，我们会向家属提供轮椅。”在超市洗手间，记者还见到老人专用的扶手马桶，打扫得很干净。

一超市工作人员断言，“南京为老人提供便利设施的超市不超过10家。”

#### 只有婴儿椅，不见坐垫

地点：餐馆

“在国外很多餐馆，都有专门给老年顾客用的坐垫。”一位市民说，而国内餐馆一般都配婴儿椅，但很少有为老人配坐垫的。“配坐垫花不了多少钱，缺的其实是关爱老人的意识。”

昨天，记者沿着中山南路走访了五六家餐馆，包括火锅店、湘菜馆、川菜馆等，但没有一家餐馆专门为老人配备坐垫。在中央商场附近，一家中式快餐店为婴儿提供摇篮车，年轻妈妈可以边吃饭边照顾孩子，但洗手间却没有老人常用的手扶马桶，座椅也是不带靠背的，更别说坐垫了。“老人坐这种没靠背的高凳子，不危险吗？”记者问。“出来吃饭的老人比较少，没必要花那冤枉钱。”一位年轻的服务员称，在一些高级饭店会有针对老年人的服务和设施，“但一般人吃不起啊。”

(徐女士线索费60元)

见习记者 陈爱文

## 活动不少

### 老夫妻老革命都很开心

昨天，南京不少街道和社区都组织了敬老爱老的活动。温馨的氛围里，老人们笑得很开心。

#### 8对老夫妻的金婚庆典

昨天下午，五老村街道8对老夫妻给居民们发起了喜糖。原来，在喜迎重阳之际，五老村街道给他们统一办起了金婚庆典。

庆典上，8对老人介绍了各自的金婚故事。由于工作原因，温效谟老人和老伴结婚后一直是异地相处。处在风华正茂的年龄，他们没有花前月下的浪漫生活，鸿雁传书成了他们联系感情的主要方式。后来他们终于团聚了，但人也老了。“我们更加懂得‘少年夫妻老来伴’这句话的含义了。”老伴颈椎不好，温效谟老人自学了一些按摩技巧，常给她按摩，为了早晨能让她多睡会儿，家务他总是多做点。当然，老伴也很体贴他，他爱好很广泛，老伴不仅支持他，还经常陪他一起参与。

冷金虎、胡春兰夫妇，上世纪60年代，凭着满腔的热情双双参加了支援“三线”建设，在

群山环抱的重庆远郊山沟里安家落户。他们是京戏爱好者，现在每天与社区爱好京剧的老人一块拉着京胡，唱着京戏，生活过得非常愉快。徐卫平、唐玉芬夫妇都是书画爱好者，还热衷于社区公益事业。

#### 上百老人登台载歌载舞

昨天上午，鼓楼区老龄委重阳节文艺汇演活动在青春剧场拉开帷幕。全区7个街道和中国电科第十四所以及鹤龄老年服务发展中心上百位老年演员奉献了一台精彩的文艺节目，载歌载舞歌颂美好生活。

#### 社区组织慰问老革命

昨天，建邺区爱达社区买来鲜花、水果，带着辖区小朋友，上门慰问了该辖区90岁“老革命”姜良忱。据了解，姜良忱老人非常关心下一代教育。自2000年入住爱达花园以来，每年都会举办讲座，给社区小朋友讲述革命战争史，教育孩子们珍惜今天来之不易的生活。

快报记者 钟晓敏



金婚庆典上耳语的老夫妻

快报记者 钟晓敏 摄

## 专家建议

### 父母太啰嗦？请做个好听众

“家家有老人，人人都会老”，当80后感慨没时间没精力没钱去孝顺老人的时候，一群五六十岁的父母向他们介绍了经验。昨天下午，一场温馨的“儿女会”在白下区四方新村社区举行。

#### 老人太韶怎么办

“我婆婆今年98岁了，一件事情总会反反复复韶个不停。无论她说的事情我们感不感兴趣，我总是耐心地认真听她说完。”陈女士第一个介绍自己与婆婆相处30年的经验。

“可是我上班忙了一天，回家就想休息一下的，老人一直在耳边韶，不能忍受。”一名当媳妇的年轻人站在来发问，她的问题也代表不少年轻人的心声。老年心理关爱研究中心张海霞老师表示，父母年纪大了，随着功能衰退，有了自卑感，感觉自己不中用了，

说话也没人听了，所以这个时候，做儿女的就要做一个倾听者，固定抽出一些时间陪父母说话。

#### 如何与父母沟通

“我有三个子女，大儿子每个礼拜五都会打一次电话回来，二儿子逢年过节都会接我们过去，女儿和我们住在一起，我们老两口的衣服都是她洗的。”童师傅自豪地向大家介绍，“其实儿女们经常来看看我们，我们也挺舒心的，而我们也体谅子女，能帮的就帮。”

张海霞表示，年轻人与老人的生活方式不一样，有“代沟”是难免的，如果两代人之间勤于沟通，就不会有太多的误会。其实儿女会，正是一种沟通的形式，遗憾的是，以前鼓楼区曾开过一次儿女会，但宣传发动了很久，最终只来了4人，其中有3个是老人。快报记者 项凤华

## 一起韶韶

### 江苏立法保护老年人权益，请你提建议

快报讯(通讯员 赵建阳 耿立 昂 记者 郑春平)近日，省人大常委会办公厅发布通告，就《江苏省老年人权益保障条例(草案)》征求社会各界的意见。

草案明确，江苏80岁以上老人有望享受高龄津贴；老年人持优待证或者身份证件，可免费进入政府投资主办的公园和公益性文化设施；70周岁以上的老年人可免费进入旅游景点，免费乘坐城市公共交通工具，60—69周岁的老年人可享受半价优惠。

据悉，截至2009年底，江苏省

60周岁以上老年人口达1258.8万人，占户籍人口总数的17%；80周岁以上的高龄老年人口达182.77万人，占全省老年人口总数的14.5%。全省老年人口在未来20年内，将以不可逆转的趋势持续快速增长，达到每三个人中有一个老年人。制定《江苏省老年人权益保障条例(草案)》，旨在进一步保障老年人合法权益、促进老龄事业持续健康发展、维护社会的和谐与稳定。

9月28日，省十一届人大常委会第十七次会议对该草案进行了

分组审议。由于该草案涉及面广，省人大常委会主任会议决定广泛征求社会各界的意见，以便进一步修改完善，再提请省人大常委会审议。

草案的内容已在江苏省人大网站(网址:www.jsrd.gov.cn)和《新华日报》(10月14日B4版)上全文公布。即日起至2010年10月31日前，本省各类组织和自然人可以向省人大常委会法工委(地址:南京市中山北路32号,邮编:210008,传真:025-83275650,电子邮箱:jsrdfzw@126.com)提出意见,也可以登录江苏人大网提出意见。